

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. BARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Adm. Redacția: CONSTANȚA, Str. Școlii Vechi, 25.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Advertiser și Instituții Ind. — Rețineți și înlocuiți după înalt.

ION COTOVU

— Cuvântarea d-lui Senator D. GHEORGHIU —

La 13 Noembrie 1878, România reluând în primărie Dobrogea — vechea provincie a lui Mircea cel Bătrân și Ștefan cel Mare —, sub domnia glorioasă a Regelui Carol I-lea, a adus în acest ținut: pacea, dreptatea și mai presus de orice, lumina, prin înființări de școli pe întreg cuprinsul său.

Printre primii învățători, cari au deslășuit ogorul culturii naționale în Dobrogea, a fost și Ioan Cotovu, primul institutor-director și fondatorul școlii primare din Hârșova, venit aci la 1878 din Basarabia și anume din Ismail, unde fusese institutor-director al școlii primare de băieți și unde dăduse primii absolvenți, iar apoi făcând multe alte serii.

El este prietenul venerabilului nostru institutor pensionar și prieten, Vasile I. Cotovu, care vrednic continuator al tatălui său, a adus strălucire deosebită Hârșovei, prin înființarea primului muzeu regional din Dobrogea.

Venit în Hârșova, Ioan Cotovu, pe lângă întemeierea școlii primare, a înființat și cea din Biblioteca din Dobrogea, înzestrând-o în special cu cărțile pe care le adusese cu dânsul din Basarabia.

Ioan Cotovu a fost și un om luminat și în afara de îndatoririle sale didactice, s'a ocupat și de cultul limbii latine, limbă pe care o cunoștea foarte bine și a tradus din cei mai de seamă autori

latini, lucrări pentru care a fost premiat și de Academia Română. Tot lui se datorește apoi redarea „Cântecului gîntei Latine” de Vasile Alexandri din românește în versuri latinești.

Foștii elevi ai lui Ioan Cotovu și foștii elevi ai școlii întemeiate de el, azi cetățeni hârșoveni, ca un omagiu de recunoștință și pietate, i-au turnat în bronz și așezat bustul său în acest parc ce se formează aci în fața școlilor primare.

Bronzul acesta este merit să spună viltorimei, că încă dela anexare a fost aci o viață de cultură românească și în același timp va fi un îndemn la muncă și de votament, pentru toți învățătorii și învățătoarele acestor școli, ca și pentru alții care vor trece pe aci.

În el vedem nu numai pe Ioan Cotovu, ci vedem pe toți dascălii și dascălițele ce au trecut și vor trece prin aceste școli primare, dând suflet din sufletul lor tinerilor generatii ce le-au fost încredințate pentru formare și luminare.

Acestea au fost motivele care ne-au îndemnat pe noi comitetul de a ridica acest monument pe care îl încredințăm orașului și în special școlii.

Fie ca acest bust să devină adevărat far luminos, care să rădiază puterea de muncă și dragoste de lumină prin puterea cărții, pentru toți concetățenii noștri!

CHESTIA ZILEI

Solidaritatea profesională

Ată un principiu care dacă ar fi respectat, viața noastră publică ar fi cu mult mai puțin ticăloasă decât este azi.

Dacă toți cei cari, în virtutea încredințării obștești, ajung la conducerea anumitor foruri profesionale — de ex. Camere de muncă, agricultură și comerț — ar prețui mai mult calitatea de trimiși al breslei decât pe aceea de clienți ai clubului politic, partidismul ar fi o epidemie care n-ar mai strica țării acestela atîta cît strică azi.

De aceea, exemplul pe care l-a dat Asociația funcționarilor din petrol, excluzând pe membrul său Pamfil Emandi care trădase cauza colegilor săi cu prilejul constituirii consiliului Camerei de muncă, ascultînd de ordinul clubului merită să fie subliniat, cu atît mai mult cu cît această asociație a dat excluderii și publicității care să facă efi. cace și din punct de vedere moral această pedepsă.

Domenul acesta Emandi savășă ceva e un tip caragealian.

I-am văzut scrisoarea pe care o trimitea chip ca să explice trădarea: „neputînd împăca interesele personale și ale partidului cu cele ale asociației... zice dânsul, demisionez, din asociație!”

Hai! caracter, halal consilier!

D. J.

Groznică moarte a unui copil

În comuna Siliștea din județul nostru s'a întâmplat o nenorocire care a impresionat tot satul.

Copilul Anton I. Tinicu, în vîrstă de 3 ani, a ieșit din curte în stradă, spre a se juca cu alți copii. Nici n'a apucat micuțul să ajungă în mijlocul șoselei și din curtea săteanului Petre Mocanu s'a repezit un dulău, care era spaima satului.

Cum a văzut pe copil, căinele s'a repezit asupra lui și cu colții i-a sfășiat fața și grumazii, cu atîta furie, încît vecinii săriți să-l alunge nu au mai putut să-l scape viu.

Nefericitul copil a murit chiar în colții animalului.

Proprietarul căinului a fost dat judecării, pentru că deși știa că răvaș nu s'a îngrijit să-l lege.

Conferințele magistraturii

În vederea analizării noului cod penal, magistraturii locale au hotărât organizarea unei serii de conferințe publice. Pînă acum s'au ținut două, urmînd că în fiecare Marți, fiecare magistrat și chiar avocații să desvolte un subiect. Marți 10 curent, ora 6 d. z. va vorbi d. judecător Marin D. Stănescu, de la tribunalul local, despre „Căile de atac” iar d. avocat Dan Alecu, va face o comunicare despre „Căile de atac ale părții civile, în acțiunea penală”.

Conferințele viitoare vor fi ținute de d-nii F. Tribndafil, judecător de instrucție, despre „Procedura înaintea judecătorului de instrucție” și de d. judecător Marin D. Stănescu, despre „Competința și nulitatea”.

Cartă Poștală

Dom' Director Jurnal,

Alaltrueri ai sosit Kiustendja la noastră, un cogeaman pampor razbel „Hamidié”, care ai adus Ceacmak Ghinalar Efendi, care șef stat maior Kemal Pașa estem.

Malinar care ai eșit oraș, ai armas gura cascat, când ai bazut atâta pes, atâta șalvar, atâta geami și când ai calcat un omenile picior, ala ai stiring la el „ai sictir”!

Tot malinar ai mers Ceacmak Efendi, em ai tirebat: — Asta Urmania estem, Turchia estem? Ce-ai arspuns Ceacmak Efendi, asta nu iștii!

Musulnim

SARA CIZMELĂ MEMETAA

Sinuciderea unui elev

Eri după amiază la ora 3, câțiva trecători cari se plimbau pe deal de la farul cel mare au găsit lângă o piatră un pachet cu haine și o geantă cu cărți.

Fiind anunțată căpitănia de port a fost trimis la fața locului un agent, care a ridicat pachetul.

Cercetându-se hainele și gheata s'a găsit un carnet școlăresc pe numele Dumitrescu C. Victor, elev în cl. V a la liceul Mircea cel Bătrân din localitate.

Namitul se aruncase în mare numai în cămășe și cu ghețele în picioare.

Nefiind nimeni prin prejur, nefericitul elev a fost înghesit de valuri în câteva clipe.

Interesându-ne la liceu, ni s'a spus că Dumitrescu era un elev sânguit, foarte liniștit și chiar simpatizat de profesor și colegi pentru remarcabilul lui talent de caricaturist.

Sinuciderea n'a lăsat nici-o scrisoare din care să se constate motivul care l-a îndemnat să comită înestul gest.

V. m. reveni cu năvănunte.

Cerc postoral

În comuna Rahova de jos din județul Durostor s'a ținut Duminică un cerc postoral la care au luat parte preoții din parohiile Belica, Cusuul din Vale, Denizler, Rahova de Sus și Rahova de Jos. După ce s'au discutat diferite probleme preoțești și s'a schițat un program de combatere a sectelor religioase, s'a oficiat la biserică din comună o frumoasă slujbă religioasă ținîndu-se de preoții participanți predici.

Facem și acum tristă observare că dintre trei preoți, cari au săvârșit slujba, numai preotul Ștefănescu din comuna Belica, a slujit în limba bulgară. Credem că P. S. Episcopul Gharonlie va cerceta asupra acestui caz unic și va lua măsurile dictate de împrejurări.

Măsuri pentru înfrînarea specelei

Serviciul de inspecție și control al ministerului industriei și comerțului, prin d. Octavian Ștefan, inspector comercial pentru Dobrogea, de comun acord cu primăria municipiului, șefii celorlalte autorități și reprezentanții asociațiilor profesionale, au început lucrările pentru fixarea prețurilor la articolele de primă, generală și imediată necesitate, calificate ca atare de Consiliul de miniștri.

După stabilirea acestor prețuri, la cari se lucrează cu multă asiduitate, organele de control vor proceda la aplicarea legii contra specelei ilicite. În acest scop inspectoratul comercial al Dobrogei a emis o ordonanță, arătînd și pedepsele ce se vor aplica celor vinovați.

Orimă la logodnă

Jandarmii au înaintat parchetului pe făcălul Marin Coliu, din comuna Săcele jud. nostru, care acum două seri, fiind la o logodnă în sat, s'a luat la ceastă cu consăteanul lui Ivan Coloi, cărui i-a dat o lovitură de ciomg în cap, lăsându-l întins la pămînt.

Coloi nu și-a mai revenit în simțiri și în drum spre spital a murit.

Coliu a fost depus în arestul central.

Informațiuni

În urma nenumăratelor intervenții făcute de Camera de comerț din localitate, direcțiunea c. f. r. a hotărât pavarea gării trișj, care în halul cum se prezintă pînă acum constituia o rușine pentru oraș.

Nu mai dacă această dispoziție n'ar rămîne litera moartă.

Măine, Sămbătă, ora 11 dim. la biserică „Adormirea” din Constanța, se va oficia parastasul de un an al mult regretatului Costache Oancea.

Prietenii și cunoscuții sunt rugați a lua parte.

Cei ce doresc să ocupe postul de contabil al liceului vor depune la direcția școlii în fiecare zi de lucru, între orele 8-12 dim., pînă la 16 Noembrie c. cel mai tîrziu, cereri însoțite de actul de studii, dovada de îndeplinirea serviciului militar și actul de cetățenie.

Personalul inferior Serviciului sanitar județean, organizat pentru Vineri 6 Noembrie un bal în sala teatrului „Epiș. Fondurilor străne vor servi pentru ajutoarea funcționarilor sanitari nevoiași.

Doctorul EMANUEL NICOLAE ORNSTEIN, specializat la Paris și Berlin, în boli de copil și sugari. Boli interne. Constanța str. Petru Rareș No. 6 colț cu str. Traian (imobilul Valpe). Consult. 8-9 dim. și 2-7 d. a.

S'a pierdut o căjeușe maro roșcat Pr. Kinez cu numele de Muți, cine o va aduce la D-na Teodorescu va primi o bună recompensă, str. Școlii Vărnăv No. 34.

Doctorul L. Rosenblatt s'a mutat în str. Școlii Vărnăv 42—Casele Ioanid—colț cu Rahovei.

Acordor și reparator de plane din București vine pentru câteva zile. Adresa la Magazinul Limbidi str. Carol 33.

Exportul în luna Octombrie a trecut de un miliard lei

Începînd din vara acestui an, exportul prin portul Constanța a marcat o activitate puțin obișnuită. În lunile Iulie, August și Septembrie mărfurile trimise peste graniță au atins some neobișnuite, astfel Iulie lei 757 milioane, Septembrie 945 milioane.

În luna Octombrie s'a bătut recordul. Valoarea mărfurilor exportate a atins imobresionanta sumă de 1.013.634.979 lei, cifra neoficială pînă acum de statisticile portului nostru.

În ce privește cerealele, în Octombrie s'au exportat, în afară de cantități reduse de porumb recolta veche, oliginoase, leguminoase și următoarele cantități de grâu și orz: 54.468.780 kg. în valoare de lei 185.832.997 și orz 42.706.038 kg. în valoare de lei 89.837.431. Prețurile au mers în continuă urcare atîngînd limita maximă la 20 Octombrie, scăzînd către sfârșitul lunii.

Din raportul întocmit de d. Gh. Bărbulescu, delegatul B. N. R. în comisiunea de verificare a prețurilor de pe lângă vama Constanța, se vede că scăderea prețurilor s'a datorit în mare parte, știrilor optimiste privind recolta din emisfera de sud. Recolta din Argentina s'a acunțat a fi abundentă, datorită ploilor căzute în timpul vegetației.

Totuși, din izvoare sigure, cerealiștii-exportatori cred că recolta din Australia și Argentina va fi mediocră, astfel că piața grăului va rămîne fermă, spre folosul agricultorilor noștri, binefetele a celor cari nu s'au grăbit să vîndă, căci după o perioadă de câteva săptămîni, se prevăd nou cereri pentru grăul românesc. Dintre țările europene, Italia

rămîne un cumpărător sigur al grănelor din bazinul danubian. Ceiace întărește această convingere este faptul că italienii au încheiat contracte pentru mari cantități de grâu, chiar cu exportatorii din România.

Pentru Germania, printre alte produse, s'a încercat o cantitate de 3.200.000 kr. fasole „soia” în valoare de 22.467.200 kgr, ceiace revine la 70.000 lei vagonal.

Cherestelea în cantitate de 8772 m. c. a cărei valoare este de 10.278.181 lei a fost cumpărată de Palestine, Siria, Egipt, Germania, Anglia și Olanda.

Din contractele prezentate pentru viză la comisiunea de prețuri de pe lângă vamă, se prevede la iarăi un export intens de cherestea în țările din bazinul mediteranean, cît și în cele două țări nordice: Germania și Anglia, cari găsesc mai multă conveniență în prețurile cherestelii românești, decât în celelalte țări părăoase din apropierea lor.

Păsări s'au exportat numai în Palestine. Numărul lor a ajuns la 239.836 bucăți, în valoare de 9.651.004 lei ceiace este prea puțin față de alte luni, când s'au atins cifre mult mai mari. Pășările s'au fost căutate din cauza mișcărilor naționaliste arabe.

Exportul de vite, tot pentru Palestine, a atins numărul de 2186 capete, în valoare de lei 9517218

La ceai, cafea și prăjituri, consumați nu mai coniac



MARELE NUMĂR DE MILIONARI

făcuți într-o singură zi, la 15 Octombrie de Colectura Națională DACIA



facé dovada norocului extraordinar de care se bucură această colectură. In interesul Dv., pentru a avea noroc, pentru a ști că lozul Dv. este supravegheat cu atențiune, pentru a deveni om bogat, cumpărați-vă lozul chiar astăzi la

MAREA COLECTURĂ NAȚIONALĂ

DACIA

Birouri de vânzare a lozurilor în toată țara.



Corpul Portărilor Trib. Constanța
Publicațiune de Vânzare
Nr. 17747 din 31 Octombrie 1936

In baza jurnalului No. 10570/936 al Trib. Constanța secția II și conform rezoluției oasă pe cererea înregistrată la Nr. 23679/936.

Se publică spre cunoștință generală că în ziua de 20 Noembrie 1936 începând dela orele 10 a. m. se va vinde prin licitație publică averea mobilă urmărită a debitorului firma H. Courcoulas & D. Criticos din Constanța strada Roșiori colț cu bulevardul P. D. Carp, compusă din: una casă de fier pentru bani, 2 birouri de lemn, un birou lemn stejar, una cartoneră lemn stejar, una mașină de scris marca „Ryal”, una canapea cu spate și 2 fotolii tapisate, un dulap de lemn, una mășină rotundă, patru scaune de lemn, un aparat ventilator electric, 3 birouri lemn stejar; toată această avere mobilă se va vinde în piața Carol din Constanța, iar cinci vagoane orz recoita anului 1936 aflate la magazia nr. 24 dinspre Est a liniei ferate dintre magazinele de cereale deținute de numita debitoare, se va vinde la fața locului la magazin, pentru despăgubirea creditorului Alexandru Butter avocat din Constanța cu suma de lei 39000 capital, cu procentele legale dela 1 Septembrie 1932 până la achitare, plus lei 1800 cheltuieli de judecată și lei 1800 cheltuieli de validare, oscbit suma de 5000 lei cheltuieli de judecată și onorariu de avocat acordate de tribunal prin respingerea apelului debitorului ca nefondat, sume ce are a lua dela numita firmă în baza cărții de judecată civ. nr. 463/935 a Judec. Mixtă Constanța și a sentinței civile nr. 562/936 a Trib. Constanța secția II investită cu formula executorie nr. 174/936.

Licitatiia se va ține pe bani gata. Amatorii de a concura vor veni la locul, în ziua și ora sus arătate. Șef Portărilor Indescifrabil
Dos. 2172/935 s. II

România
Sindicatul Burselor de Mărfuri
Constanța
Publicațiune de Vânzare
No. 40
1936 Noembrie 4

Noi I. I. Georgescu, Sindicul Burselor de mărfuri Constanța, aducem la cunoștința celor interesate că în ziua de 12 Noembrie 1936 ora 10 a. m. se va vinde la licitație publică în fața Burselor din Constanța Port cantitatea de 655 m. c. Cioplitură Cherestea depozitată la dana 25 depozitele firmei S henker din Constanța.

Vânzarea este ordonată de Trib. Constanța S I cu adresa No. 46698 din 4 Noembrie 1936 la stăruința firmei I. Axelrad S. h. w. eizer în contul și pe socoteala Societății Onor Codex din C-ța pentru acoperirea sumei de lei 373350 plus cheltuieli de depozitare și de vânzare.

D-nii Concurenți pentru a pu-

tea licita sunt obligați a depune o garanție de 10% din valoarea mărfii; iar D-nii adjudecatori vor depune valoarea în mâinile d-ului Sindic.

Sindicul Burselor

I. I. Georgescu

Corpul Portărilor Trib. C-ța
Publicațiune de vânzare no. 17921
1936 Noembrie 4

Pe baza adresei judecătorei Mixte Constanța No. 48730/936 Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 12 Noembrie 1936 începând de la ora 10 dim. înainte se va vinde prin licitație publică care se va ține în piața Griviți din Constanța averea urmărită a debitorului Alexandru Popescu din Constanța Cartierul Villei Noi km 5 compus, din Un pat de lemn 3 scaune de lemn, Una masă de lemn, una, mașină de cusut cu picior marca Singhar no. 5968403, Una terezie cu toș de alamă de zece kgr. putere Un decimale de 500 kgr, Una căruță pe 4 roate complete pentru cai, altă căruță pe 4 roate complete pentru un cal, una sapă la păr bilanș, vârsta circa 8 ani două teighele de lemn de brad un bufet de lemn bun galben pentru despăgubirea creditorului Ana Nicoloi din Constanța cu suma de lei 7000 cu procentele din cheltuielile ce are a lua dela numitul debitor în baza titlului executor no. 64/936 pus pe sentința com. no. 31/935 a trib. Constanța sec. I. și cartea de jud. com. No 423/935 a judecătorei Urb. Constanța.

Licitatiia se va ține pe bani gata. Amatorii de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătate.

DOCTORUL

Eduard N. Berntfeld

Boli interne și de Copii
Boli de Femel

TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE

— Blenoragia, SIFILIS etc. —
a bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Noghi 60
(în dosul Farmaciei Centrale-Mig)
Consult, 8—1 și 4—8

Ministerul Justiției
Direcțiunea judiciară
Publicație

D-l Boris N. Nicoloff, născut la 6 Ianuarie 1897 în Tulcea domiciliat în Constanța str. Mihai Viteazul, a făcut cerere acestui Minister conform art. 10 lit. d, pentru cauză de asimilare, din legea numelui de a fi autorizat să schimbe numele său patrimonial de Nicoloff în acela de Nicolau, spre a se numi Boris N. Nicolau.

Ministerul publică aceasta, conform art. 11 din legea asupra numelui spre știința aceluia cari ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de alineatul II al zisului articol.

Mica publicitate

DE INCHIRIAT un apartament luxos, cu 4 camere, baie și bucatărie, în str. Carol 22, etaj III. Doritorii a se adresa la magazinul P. Șapira-Hegial, str. Carol 22.

Femei la toate, care să cunoască și bucatăria, se caută în strada Dragoș Vodă No. 13, la două persoane, cu plată și îngrijire bună.

Barcă de sport construită în Germania se vinde în condiții avantajoase. Adresa Ad-ția ziarului,

Pluguri Germane

„KREIGHAUER“ cu o brazdă, de vânzare la Biroul MANICATIDE

Str. Lascar Catargi No.32 cu prețul de lei 800 buc.

Specialitate

în reparațiuni de Acumulatorii

pentru AUTOMOBILE și RADIO și orice instalațiuni speciale

de electricitate
Garajul „FORD“
D. ST. DIMITRIU

De vânzare și de închiriat casele de pe str. Mangaliei No. 114. Amatorii se vor adresa d-ului avocat Ion St. Radovici str. Traian 39.

284-4



Un client al nostru ne scrie:

Cumpărați-vă lozuri din vreme.

„Vă mulțumesc din toată inima pentru banii pe care mi i-ați plătit cu atâta înțeleală și politeță. Câștigul pe care l-am obținut acum este cel dințaiu de când joc la Loterie. Dar nu trebuie să trec cu vederea faptul că Loteria aceasta (a 11-a) a fost prima pentru care am cumpărat lozul dela Dv. Noroc să vă dea Dumnezeu și Dv. și celorlalți jucători și poate că-mi mai vine și mie, încodată”.

Aceste rânduri, au fost adresate

MAREI COLECTURI AURORA

Birouri de desfacere în toată țara. Sediul norocului. Nu uitați că se trage clasa I-a a Loteriei la 15 Noembrie.

LOTERIA DE STAT AURORA

Doctorul

L. ROSENBLATT

Specializat la Paris

Sifilis-Piele-Căi urinare

Str. Scarlat Vârnăv 42

(colț cu Rahovei)

Consult. 9-11 — 5-7

Sanatoriul „CARITATEA“
DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.

Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne

Ginecologie — Maternitate

Razii X — Roentgen, Ultra

Violete — Diatermie și

diverse electrisațiuni.

Tratament nou cu unde lungi

și ultra scurte.

Telefon 442

R. C. A.

lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lampi mecanice.

Aceste noul aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic”, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine Radio Corporation of America.

Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

Dr. P. KLEIN

specialist în

Boli de piele, păr, sifilis

Piața Ovidiu

vis-a-vis de Primărie

Intrarea str. Marc Aurel 5

Consult.: 3—7 d. p.

„FORD“

Reprezentantul general

pentru întreaga Dobrogea

D. ST. DIMITRIU

Balevardul Ferdinand 16

Cabinet dentar

C. CARABATACHE

Se execută ultimele creațiuni ale Artei Dentare

Extracțiuni fără durere

CONSTANȚA

Balevardul Ferdinand 16

Cabinet Dentar
M. DINER

Extracțiuni fără durere

Danturi fixe în aur

(American Bridj)

Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultațiunile

Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Drogherie

caută asociat cu capital str. Ștefan cel Mare 81.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile marei Colecturi

Tragerea cl. I la 15 Noemb.

Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.

MERCUR

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri

Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34

Librăria Școalelor